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Aufgabe 1.1

Das Spiel G = ({1, 2}, (A;), (u;)) ist durch die folgende Matrix definiert.

Spieler 2
Schere Stein  Papier Echse Spock
Schere [ 0,0 | —L, 1] 1,-1 [I,-1] —1,1
Stein | 1,—1 | 0,0 | —1,1 | I,—-1 ] —1,1
Spieler 1 Papier | —1,1 | 1,-1 0,0 -1,1 1] 1,-1

Echse [ —1,1 | —1,1 | 1,-1 | 0,0 | 1,—1
Spock | 1,-1 | 1,-1] —1,1 | —1,L | 0,0

Aufgabe 1.2

Wir nehmen 0.B.d.A. an, dass Wahler 1 bis m Kandidat K; bevorzugen und die Wahler m+1 bis n Kandidat
K. Zudem soll immer i # j gelten.

(a) Das Spiel G = (N, (Aj)ien, (ui)ien) mit N ={1,...n}, A; = {Ky, K2} und
1 wenn [{a; |a; =K1} >mundi<m

ui(a) = 1 wenn [{a; |a; = Ka}| >mund i >m
—1 sonst

Fir n = 3 und m = 2 gilt, dass Wahler 1 und 2 Kandidat K; und Wahler 3 Kandidat K5 bevorzugen. Wir
teilen die ansonsten dreidimensionale Matrix in zwei Matrizen auf.

Wahler 3 — K;

Wahler 2

K, Ko

. K| 1,1,-1 1,1,-1
Wahler 1 Ky [T.1.-1 [ —I.—1.1
Wahler 3 — Ko

Wahler 2

K, Ky
Wihler I K 1,1,-1 -1,-1,1

Ky | —1,-1,1] —1,-1,1




(b) (K2, *,*) wird durch (K7, *,*) schwach dominiert, da folgendes gilt.
Ul(K2,K1,K1) = Ul(Kl,KlaKl)
uy (Ko, Ko, K1) < uy (K, Ko, K)
ul(K Kl,K2> < 1(K Kl,KQ)

ui (Ko, Ko, Ko) = us ( )

(*, K, %) wird durch (x, K1, *) schwach dominiert, da folgendes gilt.
UQ(Kl,KQ,Kl) - UQ(Kl,Kl,Kl)
uz(Ka, K2, K1) < ua(Kz, K1, K1)
ug (K1, Ko, Ko) < ua (K, Ky, Ka)
ug (Ko, Ko, K3) = up(Ka, K1, K3)

(*, %, K1) wird durch (x, %, Kg) schwach dominiert, da folgendes gilt.
us (K1, K1, K1) = ug (K1, K1, K>)
uz(Ka, K1, K1) < uz(Ka, K1, K2)
uz(K1, K2, K1) < us(Ki, K2, K2)
us(Kz, K2, K1) = us( )

us

Da Wahler 1 und 2 Kandidat K; bevorzugen und Waher 3 Kandidat K folgt daraus, dass fiir den Gegenkan-
didaten zu stimmen eine schwach dominierte Strategie ist.

Fur den allgemeinen Fall bedeutet das solange k; Wahler fur K; stimmen mit k; > m, bleibt die Auszahlung
fur alle Wahler bei einzelner Strategieabweichung unverandert, da danach entweder k;—1 > m oder k;+1 > m
gilt und somit die Mehrheit bildet. Da wir den Kandidaten variabel gelassen haben, gilt dies analog fiir den
Fall mit k; <n —m, da mit k; + 1 < n — m keine Mehrheit gegeben ist.

Sollten nur k; Wahler fiir K; stimmen mit k; = m, bedeutet jede Strategieabweichung k; + 1 > m und
k;—1 < m eine veranderte Auszahlung fir alle Wahler. In diesem Fall wird die Auszahlung fiir jeden Anhanger
von Kandidat K; mit j # 4 erhoht, sobald ein Wahler mehr fiir K; stimmt, gleichzeitig wird die Auszahlung
fur alle Anhanger von Kandidat K; verringert. Analog gilt dies fiir den Fall k; = m — 1.

Aus den beiden Fallen folgt, dass fiir den Gegenkandidaten zu stimmen entweder keine Auswirkung oder
eine Verschlechterung der Auszahlung bedeutet und somit eine schwach dominierte Strategie darstellt.

(C) Die NG des Splels mit n = 3 und m = 2 sind (Kl,Kl,Kl), (Kl,Kl,KQ) und (KQ,KQ,KQ).

Fir den allgemeinen Fall nehmen wir 0.B.d.A. an, dass Wahler 1 bis m Kandidat K; bevorzugen und die
Wahler m + 1 bis n Kandidat K5. Zudem soll immer i # j gelten.

Fur den Fall dass ky Wahler fir K7 stimmen mit &y = m, verandert sich die Auszahlung fiir alle Wahler,
sobald ein Wahler von K7 auf K5 wechselt. Dieser Fall ist ein NG gdw. Wahler 1 bis m fiir K7 stimmen,
da ein Strategiewechsel fiir sie eine Verschlechterung der Auszahlung bedeutet und ein Strategiewechsel der
restlichen n — m Wahler von K5 auf K; kein Auswirkung hat.

Der andere Fall mit k; Stimmen fiir K; mit k; > m ist ein NG, da ein Strategiewechsel eines einzelnen
Wabhlers keine Auswirkung auf die Mehrheitsverteilung und somit die Auszahlungen hat.

Daraus leiten wir folgende NG fiir das Spiel ab. (wy, ..., w,) mit

w; =Ki,1<i<mund w; =Ky,m<j<n (1)
[Hwi | wi = K1} = {w; [wj = Ka}[| > 1 (2)
Umgangssprachlich kann man (1) als den Zusammenhalt der Anhénger und (2) als die Dominanz der absoluten

Mehrheit bezeichnen. Man beachte, dass (2) kein einzelnes NG definiert, sondern eine Klasse von NG mit ca.
2(1_[:':17”_1(” — i+ 1)) + 2 Instanzen.



